

港夫廣妻當網紅 直播帶貨試雙創

穗青年孵化基地跨境雙向培訓港人拓網上商機

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)粵港澳大灣區新經濟不斷湧現,即便在疫情期間,直播帶貨、跨境電商、新教育等領域,也不斷有港青創業團隊落戶。灣區城市亦順勢推動港澳青年在新領域的就業創業,香港文匯報記者從6日在廣州天河港澳青年之家總部舉行的「育新機開新局」之支持港澳青年創新創業新聞發布會上獲悉,在直播帶貨推動港澳青年就業創業方面,廣州將與香港合作,通過跨境雙向培訓,打造200名香港直播帶貨達人。

新冠肺炎期間,港青李劍禧曾受邀在番禺舉行的一場電商直播活動中臨時客串帶貨主播。除了新鮮感,他更發現了這種新營銷模式孕育的商機。

於是,他和妻子孫嘉曦在天河港澳青年之家註冊廣州禧悅文化傳媒有限公司,以「港夫廣妻」的形象打造直播網紅。兩人形象好,粵港組合帶來的文化碰撞亦十分吸睛。他們創作的一些視頻不乏播放量超過「10萬+」的。天河港澳青年之家100多家港澳企業各類產品,首先成為直播帶貨商品。直播收到很好的效果,接下來,他們還將嘗試直播遊玩廣州、直播探飲食店等。

獨家產品作跨境電商

在海內外有多年外貿經歷的港青麥宇瀚,亦新近落地廣州創業。通過此前積累的海內外供應商資源,他們做起了進口日用品生意,瞄準的是跨境電商這一新興貿易領域。

「產品渠道是我們獨有的,比如來自土耳其等歐洲國家的一些品牌,我們在內地沒有競爭對手,而且產品特別受歡迎。日用品講求快進快出,十分適合做跨境電商貿易。」麥宇瀚說。

他同時在香港註冊成立公司,利用全球物流、貨源渠道的優勢,與內地公司形成快速、高效的聯動運轉,把外國商品通過國內電商平台等渠道,快速分銷。

創「足球+英語」早教

「95後」港青潘志明則看好內地教育行業一些新領域的機會。他在英國留學回來,亦是一名有一定技術水準的業餘足球愛好者。他在調研中發現,內地家長注重孩子的外語培訓,體育項目亦越來越受歡迎,而廣州能夠將二者結合起來的機構少之又少。

「而且少數幾家機構,外教和本土合作方往往因為溝通和理念問題,管理是難題。因此,我們結合調研情況推出沉浸式英語足球培訓課程。除了語言和資源優勢,他們和外教在文化、理念上不會有衝突。」

今年6月份,潘志明的小蜜蜂足球俱樂部已經落戶廣州,2名外教順利加盟。近期,團隊正在和廣州一些足球場地談合作。

內地新經濟浪潮給港澳青年創業就業帶來新方向新機遇,廣州亦順勢推出相關幫扶措施。位於番禺的粵港澳青年創業孵化基地,在共青團



■「港夫廣妻」李劍禧(左)和孫嘉曦在直播中。

香港文匯報記者敖敏輝攝

廣東省委、廣州市工商聯等單位支持指導下,牽手香港上市美妝連鎖企業卓悅集團,發起成立了粵港澳直播電商青年創業孵化器。

穗港電商合作 提供直播培訓

孵化器負責人陶媛表示,他們在位於香港荃灣的卓悅總部大廈設立並啟動粵港澳青年創業孵化香港駐點,並將於10日在穗港兩地同步啟動「大學生電商0元創業計劃」,選拔200個香港青年做電商直播。畢業3年

之內的大學生,只要有興趣,可出鏡,都可以參與。直播領域孵化器還將提供為期30天的培訓,結合實踐,在香港和廣州都有培訓課程,包括消費者行為、供應鏈等直播電商產業鏈的各個環節。

「直播主要面向內地市場,聚焦美妝個護、珠寶、餐飲,以及小部分高科技產品。香港美妝市場發達,而廣州番禺更是全球珠寶生產中心,我們相信這種灣區互動,能夠取得很好的效果,為港青開拓更多的發展新機遇。」

廣州支持港青雙創新措(部分)

- ◆與香港合作,通過跨境雙向培訓,免費培訓200名香港直播帶貨主播
- ◆將推動港澳居民及其子女納入當地醫療保障範圍,與市民享受同等待遇
- ◆番禺區制定2020年港澳居民子女就讀義務教育政策,為有需要開設港澳學生特色班的學校配備相應教師
- ◆南沙區將在事業單位、法定機構、區屬國企試點設置面向港澳青年的就業崗位
- ◆天河區將在港澳青年之家網站公布天河區港澳青年志願中心電話,鏈接天河區政務服務資源,通過大數據技術推動智慧政務服務港澳青年

整理:香港文匯報記者 敖敏輝

「老創客」助港青灣區創業

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)天河區港澳青年之家,是廣州最為知名的港澳雙創服務基地之一,其主要創辦者林惠斌早在20年前便來到廣州創業。

林惠斌2000年開始在廣州從事食品原料生意。2017年,他和幾位港澳籍的天河區政協委員遞交一份提案,對創建港澳青年之家展開論述,希望為來內地創業的港澳年輕人創建一個資訊共享的交流平台。想法得到當地政府部門的大力支持,2017年,廣州市首家港澳青年之家掛牌成立。青年之家成立初期,運營團隊由大部分在香港或澳門工作的人員組成。

「2018年5月17日,一個特別的來賓讓我們曝光率提升了幾個等級,特首林鄭月娥到港澳青年之家創業基地

視察參觀。特首的高度認可,讓很多人認識和了解了青年之家。」

去年5月份,經粵港兩地政府評定,天河區港澳青年之家3個創業基地入選成為首批10個「粵港澳大灣區香港青年創新創業基地」。今年5月份,港澳青年之家獲頒「廣東青年五四獎章集體」。

成立至今,基地已服務接待港澳青年超過8,000人次,會員數量超過800人,幫助近140家港澳青年創辦企業落地天河,涵蓋教育、文創、科技等行業。

林惠斌說,接下來,青年之家將繼續與政府部門加強聯繫溝通,引入更多社會資源和政府資源,為港澳青年進駐內地開辦公司、創辦企業落戶大灣區開闢一條綠色快捷的服務通道,提供更精準的服務。

澳門企業橫琴註冊資本增近6倍

香港文匯報訊(記者 方俊明 珠海報道)據珠海橫琴新區管委會消息,今年1月份至4月份,橫琴新區新增註冊的澳門企業數量超300家,註冊資本近12億美元,同比分別增長1.23倍、5.85倍。

「回鄉證」可作證明文件

目前,橫琴還進一步簡化澳資企業登記手續,澳門永久性居民中的中國公民在橫琴新區投資設立企業時享受國民待遇,可提交「回鄉證」作為其主體資格證明文件,進一步提升澳資企業登記便利度。

多措吸澳門企投資

據智聯招聘發布的《粵港澳大灣區產業發展及人才流動報告》顯示,去年珠海以2.75%的人才淨流入率「領跑」粵港澳大灣區。珠海還是接納高學歷人才最多的城市之一,本科及以上學歷的高層次人才佔比達到60%以上。

其中,橫琴新區推出針對高學歷、高技術型和複合型人才的人才引進政策,符合規定條件的博士、碩士、學士可分別獲得15萬元(人民幣,下同)、6萬元和3萬元的租房和生活補貼,而在橫琴工作的博士後,各項政策疊加後最高可以獲得100萬元以上的補

貼。據橫琴新區管委會提供最新數據,橫琴註冊企業數量已超過5.5萬家;截至今年4月底,實有澳資企業2,522家,比去年底增長近13%,註冊資本(金)達139.44億美元。

其中,作為橫琴新區引入的首個高端靈活辦公空間項目,「大橫琴&BEEPLUS」空間目前已有包括貿易服務、科技金融、信息諮詢、互聯網等13類行業近百家

企業入駐,其中港澳企業佔比達到30%。

橫琴新區工商行政管理局有關負責人表示,為吸引澳門企業來橫琴投資,澳資企業在橫琴新區可無條件免費使用集中辦公區域,無違規失信記錄即可無條件申請續期,降低了澳資企業落地及存續成本。同時,該局實施商事登記標準化,對澳資企業全面實行綠色通道制度,並將對澳商登記服務延伸至澳門。



■今年1月份至4月份,橫琴新區新增註冊的澳門企業數量超300家。圖為橫琴一家企業辦公現場。香港文匯報記者方俊明攝

深圳地鐵6號線10號線下月通車



■深圳地鐵10號線站內裝飾完成,將於下月通車。香港文匯報記者郭若溪攝

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)福田口岸再增新地鐵線,近日,據深圳地鐵集團消息,6號線、10號線將於下個月同步通車。

福田口岸到平湖僅45分鐘

屆時,福田口岸到平湖僅用45分鐘即可到達,將帶動光明區和龍華區發展,促進城市空間結構完善,進一步加強與東莞、香港城市軌道交通之間的溝通聯繫。

據悉,深圳地鐵6號線起點為1號線科學館站,終點至11號線松崗站,全長49.39公里,目前可與7條既有線實現換乘。10號線起點為福田口岸站,終點至雙擁街站,全長29.31公里,目前可與6條既有線換乘。兩條線路開通運營後,深圳地鐵線網規模將進一步向北部延伸,為各片區之間的聯繫與發展開創新的空間與局面,為市民的乘車出行帶來更多的選擇與便利。

目前,兩條線路已於6月底進入為期20天

的試運行跑圖第三階段,按時刻表組織試運行,行車組織按照開通初期運營標準實施。其中,6號線上線列車23列,每天共計運行90,162公里,列車跑完全程約65分鐘。10號線上線列車16列,每天共計運行63,493公里,列車跑完全程約45分鐘。

據深鐵建設集團第一建設分公司項目經理冶雲翔介紹,空載試運行是按照初期運營的要求,開展地鐵系統設備模擬運作的載客試運行,是對運營組織管理與設施設備的安全性和可靠性進行的深入性檢驗。其間列車運行圖兌現率、列車正點率等八項指標需全部符合國家規範要求。

深圳地鐵表示,進入空載試運行模式後,意味着6號線和10號線正式步入開通運營的「倒計時」階段。接下來,深圳地鐵還將組織開展各項安全應急演練,並待試運行達到相關指標後,政府有關部門將委託第三方機構組織專家對兩條線路的初期運營條件做進一步的安全評估,為新線高質量、高水平開通提供更為可靠的保證。